

జ మికలైతు
7-1-44

శేషాబాస్!

డాక్టర్ ఖాన్ సాహెబ్!

"అగస్టు తీర్మాన ఉపసంహరణను వారించేవారని, బ్రిటిష్ సామ్రాజ్య ఏజెంట్లుగా నేను భావిస్తాను" అని సత్యాన్నిటంబం ద్రవ్వు గొట్టి నట్లు చాటిస్తాను. శేషాబాస్ డాక్టర్ ఖాన్ సాహెబ్ జీ.

అగస్టు తీర్మాన ఉపసంహరణను గురించి మాట్లాడటం ప్రతివారికీ పరిపాటి అయి పోయింది.

"అ తీర్మానం యెందుకు ఉపసంహరించుకోవాలి? దానిలో ఏ భాగం చెరుపు తెల్పు నన్ను మెప్పించండి." అని గాంధీజీ మాట్లాడే ప్రాయం కెంబ్రేజ్ గోరూకి సవార్ విసిరారు.

ఇది దానికి సమాధానం లేదు! అగస్టు తీర్మానం భారత జాతీయ వాచన సేవ, సత్య ప్రజల స్వాతంత్ర్యోద్యమ చాటుతుంది.

మిత్రమండలి యుద్ధాయాలకు అది అగ్ని పరీక్ష.

ఏస్యాతంత్ర్య ఉద్యమకు యుద్ధం అరుదు అవుతున్నదంటున్నారో, అట్టి స్వాతంత్ర్యం భారతదేశముకు అభిమతం? అని మిత్ర నాయకత్వం పహించిన బ్రిటిష్ సామ్రాజ్య వాదులను వింటెట్టి అడుగుట ద్వారా, యుద్ధాభయములను పరీక్షకు పెట్టింది ఆ తీర్మానం.

యుద్ధాభయముల కనుగుణ్యంగా, భారత సంపూర్ణ స్వాతంత్ర్యమును సూచనగా, వెన్నెంబటి భారతదేశంలో జాతీయ ప్రభుత్వం ఏర్పరచటం భారతీయులను పుత్రాహూపంచలమే గాక, జపాన్ దాస్యంలో పడుతున్న మార్పు చేశాలను ఆకాశోత్తి కాగండనియే ఆ తీర్మానం హెచ్చించుతున్నది.

అ హాపును మిత్రనాయకులు చెప్పినట్లు, స్వార్థమితో వ్యవహరించుచున్న పుణ, "భారతీయులు ఇది తమ యుద్ధంగా మెట్లు భావించగలరు? దేనికీగా క్యాగములు చేయమని, భారతీయులను పుషారు గొల్పు గలము" అనిసవార్ జేస్తుంది ఆ తీర్మానం.

"వెన్నెంబటినే జాతీయ ప్రభుత్వం మీరు ఏర్పరచుకొని, ఆధానిమేమేసాదింది తీరుతాం మా జాతీయ ప్రభుత్వ యాజమాన్యమును స్వాతంత్ర్యాన్ని రక్షించుకుంటాం, మిత్రమండలి తోదర్శకుతాం, అంతేగానే దానినయిన తోదర్శకుతాం."

అని యెల్లెత్తి చాటి భారత జాతీయ వాచనమే అగస్టు తీర్మానం, అట్టిది జాతీయ ప్రభుత్వం యొక్క పునరుద్ధారణ అని సాక్షాత్తు సంబంధము.

ఇది గ్రహించి నొల్లక ప్రజాయుద్ధమును వ్యయోహారలోపకి, జాతీయ ప్రభుత్వ సాధననే దిశ్యురంది, దానినయిన "ప్రజాయుద్ధం"లో పాల్గొనని గోదేయవారు భారత ఖాన్ సాహెబులు అన్నట్లు నీటంగా "బ్రిటిష్ సామ్రాజ్య యేజెంట్లు" అయివుందారి.

లేకుంటే ప్రజల స్వాతంత్ర్యోద్యమంలో భాగముగా భారత స్వాతంత్ర్యోద్యమమును, భారతీయులై పట్టి, పంపిణీగా గొట్టి పుణ పాపాసించగలరా?



— దినపత్రికలు —

కాలేజీ కమిటీ

నెల్లూరు పాఠశాలకు యాదుంటే ఉన్నాక్కప్పు తు బల తమాషాగా మారుతుంటే దానికొకటి మా దిరి. గతనవంబరం "కాలేజీ కమిటీవారు తాదాగ రతో వివారంబెట్టినా పండి నోటికాదికొచ్చిన అ పట్టుగోర్ కాలేజీని పాస్తా ఎగరదన్నారు మాచారా" అని బలపాత్రి బైరుదేరి వేదాంతాచారిగారి రాసిలో చేతులుగలిపి కమిటీని కూర్చోనెట్టారు. ఆ దేవమిటి యా సంవత్సరం "మనకెందుకురా యీ యవవారం ఆ తాదాగరతో షేషాబాస్ కలిపినా ఆ కాలేజీని కొంచెం ప్రలకులాగదామని వేదాంతాచారిగారి మెట్లు ఎక్కేటప్పటికి, "మాచారా అప్పుగోరవారికి దింకం కరంగా తాదాగ రతో కలిసిపోతున్నారని మీరా చూడండి: మీరా చూడండి!" అని అపాయిత్వం చేస్తున్నారు. ఇంత యాపార్తికర మాండలే ఇప్పు డుంటే మెంబర్లను తోతోకుట్టినట్టి ఉదరదరిమిలే ఆ గూడ్లో కాము మారవచ్చుననే పదవీవ్యామోహం కంటే నాకేమీ యిందుకో సత్యం గోచరించలేదు. కాబట్టి పబ్లిక్, యీ తిలబట్టిన స్వార్థపరులతో గూడ మనం పరుగెత్తికుంటే ప్రతివారు తమతమ కంటిలోచూచి, చెవిలో విని, వ్యవహరించమని నా సలహా—

పాపాద్వారినంటు సమావేశం.

మన విలేజిరి కి కేడినబరిగిన కుటుంబాలకు పం దాంగ శ్రమణం చేస్తున్నారని అబ్బెమోడీ డివిగివినది.

"పాపాద్వారినంటు వార్తలసమావేశం 2 కేడి 61 ప్రారంభమైంది. కిచ్చిళ్లు మునిషివ్ "ఎన్నోలు జరువరాదు - సంఘ చట్టాన్ని మార్చురాదు" అని యిచ్చిన విశేషాజ్ఞను పాటించుకోని విద్యార్థినంటు కార్యకర్తలు సభ లేదన్నారు. విశేషించిన విషయం యిగాక యితర అంశాల సర్పంచరు సభ జరువవలసి నెరువ వచ్చిన సద్యులకోరగా కార్యకర్తలు మరే పోమ్మని మొకలాయించారు.

కర్నాట అక్కడ హాజరైన 300 మంది పాపా విద్యార్థులు హోరిక నామరేయన్కు మరుభారు కోదం దరామరెడ్డిగారి అధ్యక్షతక్రింద సమావేశమై కళా కాంసు వెంటనే పట్టుగోరుదేయటకు కార్యనంటు తీవ్రత్యుదీ చేయాలనిజాత్ర నెంబోనే. పి. ప్లాను ప్రారంభం కావాలనే మొదలయిన కొన్ని తీర్మానాలు చేశారు.

సభ జరవము అని యెకలాయించిన ఆ కార్యకర్తలకు ఆ సాయంక్రం మట్టి జవారంగనవలసివినారు. అనభరో 40 మందిమాత్రమే పాల్గొన్నారు.

— మన విలేజిరి. —

ఇంజెంగ్స్ ఉత్తర్యులు తొంగించుట.

కేడినబరు 17 కేడి ఉల్లాజ్జియర్చిన ఇంజెంగ్సు పుల్లర్యును 9-1-44 కేడి కచ్చిజేస్తూ ఆ జడ్జిగారే ప్రాసిన విషయగూడా వినండి.

"ఈ ఇంజెంగ్స్ విడిపికాను తీర్మానము చేయటలో ప్రధానంగా పాటింపవలసినదేమిటంటే, ఏమే దాన్ని భయపరచుట పాకర్యమా లేకరక్షయేయట అనుభావమా ఆనీవిషయము.

ఇవెట్టిరోవీ వాగ్గుతున్నామకప్పు, ఎక్కోపాటి జాణాల్లును రద్దుకరదినందువలన ప్రాతవిద్యార్థి (వారి) కి ఏమీ తీరరాని నష్టమొస్తుందో స్పష్టంగా చెప్పబడలేదు. కాలేజీ కమిటీ మెంబర్లైన ఇంకా పరకు ఈ వాదనకప్పు ముఖవలన్నూ ఏసంబంధంను దింపవలసలేదు. పైగా మెంబర్ల ప్రవర్తన గర్భనీయమని ఇప్పేయకు నాకు ఏకారణమున్నూ కనుపించలేదు. తే 14-12-1943 దిన కమిటీవారు చేసిన తీర్మానానికి కొరణం పరానా అని కార్యకర్తల చెప్పినపుడు తర్హియ్యడంగా ప్రాతవిద్యార్థిచ్చే అది ప్రాతము మిక్కిలి పరిపాపాపాతంతంగావుంది. వెంటకగిరి తాదాగారికోడినారు కమిటీ మెంబరులు.

అని వారి అవవాలు, వీటిని నేను ఎంత మాత్రమీ నమ్మకాంను. ప్రిక్షురకపు కాలేజీ కమిటీ మెంబర్లు తమకున్న తాదాగారికిప్పు కలిగిన విలేదాంను మామ్యుకొన్నారనే విషయము సంబంధ అర్హతవం ంమైందనే తెలిసికొనవలసియ్యుంది.

రవారావిద్యార్థి (వారి) వరీలు బంబువుల సం సంహమూర్తిగారు; కాలేజీ కమిటీ కలరకపు వరీలు మాములారు కివరామయ్య. పైళ్లకులు రంబర్ శేఖర రెడ్డిగారయి.

అవీ - ఇవీ

4 కేడి గోపీనాథ్, కంగమడ నాట్లం. కేవలం కరోపానకులకుకప్పు తక్కినవారికి కుదించవలసే అది స్వరావమే! ప్రజలనకు 4 రోజులంతే వ్యవధి చేసేమన పసూలుగూడ కల మాత్రమే!

వార్తాంధ్ర కర్తెకా గూడూకు పవరెచ్చెరు గారి కర్తెకా మేమేమాత్రము పమర్తంవలేక పోతు న్నందుకు కమిందారే, అది గెలిచే పుండి పోయిన ప్రజలనునే విషయం మా జ్ఞప్తిలో యింకా మాని పోవేదు కాబట్టి.

కావున తహాల్ దారుగామా; వార్తాంధ్ర కం న్నాలో పొడలబారు అశ్శంఘం ఏ.యం. విషయం లో మాటలు రోనారదం మార్పించరిగిన విషయం కావండి :

వార్తాంధ్ర కర్తెకా ఆజమని పవరెచ్చెరువారికి తెలియం తాగానే గూడూకు కహాల్ దారుగా; అర్ధంబగా పట్టించుట అందుకంటే వెళ్లండి!

నెలరోజులు జడ్జిగా పుండిపోయిన కె. యస్. వెంకట్రామణ్ జి. సి. ఏస్. గారికి, వరీలు రకయ్య గారు, అదికాకుల్ గాక పట్టుకొనె పదయ్యే డిపార్టీ యిచ్చారని మొన్న

కాంగ్రేసు రకయ్య, ప్రభుత్వ ప్రతినిధిమైన జిల్లా కర్తెకా వీనాయరంబకుంటి, కే రీ ది రాత్రి తనింబ రెంగాలు జిల్లా కర్తెకా కర్తెకా కుక్కు-అమాంస వదార్ల పరీక్షించమైన జక తమ్మని చక్కని కిన్న రిచ్చారనీ, అతనియకు జడ్జి నువాయాలంలా ఆరిగిం పుకు వచ్చారనీ, కురుగంటి మాట—అది కాంగ్రే సుకు సంబంధంచేసిన, వ్యక్తిగత కార్యక్రమమనీ మా తీర్పు.

ఈమధ్య విప్లవావర్తనలకు కన్యకా పరిమోక్షరీ దర్శనం మొగిసిపోయి రాత్రి పగలు కట్ట తెరిసినా, దుర్భా రామమూర్తిగారి దర్శనమే జాతుండినది. ఆ రామమూర్తి దుర్భా వెంకీయనికి ప్రమోక్షణ అయిం వని ఇంద్రగండ్లి ఉవార—ఈకాలంలోగూడా "ఎక్కడన్నా దావ అందువుగని వంగరోటకావ భావ అదొట్ట" అనే ఉక్కోగులు ఉన్నందుకు సంకోష వనిదాం. కేపు స్వాతంత్ర్యం వచ్చినందుకే తమ మింగుడుగక్కా తారెట్లు తెంపి యా స్త్రీక్షణగా వుం డారే వీరికి ప్రజావేదాదనా కార్యక్రమం కోటింది కీతాంకంకే గోరవారికికలరకపు పరిపాలనారాలకు కట్టి చాగిందారే.

కేవలము—పాటూకు సుల్పూరామయ్యకేమి కీ తె న్నుకు 8 కేడి, కేవల సుల్పూరామయ్యకేమి మనదోచలో 11 కేడి.

కెరోలో—దొమ్మి కేపుకొగిరి కే రో 11 కేడి కిందోకుంది. కిచ్చగురుదారు 4 కేడి వెళ్ళవలసి యిందిగా కర్తెకావచ్చి కలిపలెంబు తన్నాడు.

వెంటకగిరి తాలూకా జమీకలైతు సంఘ కార్యవర్గ సమావేశము.

30-1-44-జయంబర

ప్రకారము సమావేశము 30-1-44 కేడి అది వారము పా 3 గంటలకు జయంబర గ్రామములో జరుగును. సద్యులును ముఖ్యమైతివెర్దలును వచ్చేయ వలెను.

వచ్చునీయాలములు,

- (1) మరీకొందరు సద్యులకు కో అచ్చ చేమ కొనుట—
 - (2) ప్రోదావకార్యకర్తలెన్నుకొనుట—
 - (3) పాపాద్వారినంటు తమ అసమ్మతిని తెలుపు తూఅమ్మి గ్రామాలనుండి ప్రోదానానికి మహాజర్ నామాలు సంబంధము గూర్చి యోచించుట—
 - (4) ఇంకా ఇతర విషయములు —
- కాల్సిరెడ్డి వెంకటసుబ్బారెడ్డి, అధ్యక్షుడు.

నెల్లూరు జిల్లా జమీకలైతు సంఘము.

2-1-44 కేడి వెంకటగిరి సమావేశంలో కేడి 61 ప్రా 20 గంట కార్యవర్గంవారు నాకిచ్చిన అధికారాన్ని అట్టి శ్రీ పూను వెంకటేశంగారిని వెం 1 కి రు 30-3-40 కీతామలో గూడూకు కివిజకలో జమీకలైతు కర్తెకా గారిని జేయటకు ఏర్పాటు అ యింపినది. వామ్యుత్తరం వెంకటగిరి తాలూకాలో పనిచేయ. బ్రెహ్మణి కేరారెడ్డి, అధ్యక్షుడు.

కందాలడిన్నె రైతుల గోడు

100 టా. అకో సంకల్పించెంద 150 టా. యెచ్చెగాని, పాచిచలకు నీరు వదలమని కేరిస్తూ రెండు రోజులకోసారి తెలుపుతూమి దిగింబమనిమి కి. ది. పుల్ల యార్వలో పు-కండి? అంతేగాదు కోడివెల్లం కావకుంటే చింతమందు దాకా రైతుం యిండ్లనుండే తాక్కోటావితీ అన్యర్థలేదాకి అనేది అధికార పద్ధినియోగమునే నాణ్యమూత్రంలో రాగ మాండి!

దానకవచ్చుమింకోకున్న 16 బండ్లను చిలనీకేనే 1000 టా. కెప్టారా? కేం రిపోట్టు తెయ్యమం బూరా? అని వోన్యం తెయ్యుటం... ఇక్కారుకట్టు నీడ రైతుల కేవలం 20 వ రకాకపు కి. పి. కచ్చెల్ల క్యాయమాత్రాలో? 2 ఇంజనీరుగామా, మిత్రనామా మొరాలకీంచం, అది కందాల డిన్నె రైతులగోడు

సంగం ఇరిగేషన్ హోర్డు

సంగం యిరిగేషన్ ఆద్యయజరికోట్టవారు అల్లూరు ముం చెర్పు క్రింది భూములను 11 వ డ్లాకుకోచేర్చి, నీటంపె యీ సంవత్సరమే వెండవ వంటకు, నీరు యివ్వాలనప్పీ, తూర్పు దానకలో 13 వ డ్లాకు రెగ్యులేటర్ దిగువ భూములకు 12 వ డ్లాకు భూములతోచేర్చి, 11 వ డ్లాకు నీటి కచ్చయ అనంతంం తెంపవ వంటకు నీరు నష్టయి చేయంబా లనప్పీ తీర్మానించారు.

వార్తలు

కేరాలకాస్యామి సుబోత్పవం మూలపేటలో 278 ఏ. యింట్లో జరుగునని అందర్ని ఆహ్వానిస్తు న్నాకు యం. సుహాంకీక్షణగా.

కాంకలా రాచకుటు జి. సి. సుబ్బారావుగారి మహానికి సంతాపాన్ని తెలుపుతున్నారు ఆంధ్ర సేవారు—

శ్రీ రమణ మహ్యంవారి జయంతి 8, 9, 10 కేడులు నెల్లూరులో జరుపుదురు. ముఖ్యంగా 10 కేడి మహ్యం గారి జయంతి కార్యక్రమము శ్రీ రామ మొగిగారి పొన్నియమన జయవలకును. ప్రతి పా. ఉపవ్యాసాలు, 9 కేడి నీదంతు అన్నదానముకలంపు.

మిట్టి యలరా చెన్నూరులో కుపాకుం నచ్చు గారు ఆనే గణ వాంగళను మర్చి యివ్. జి. అరెట్టే చేసినందుకు అభినందనీస్తూ యిచ్చుటూ వీరారెడ్డిగారు ప్రార్థనాపట్టె.

ఆంధ్రరైతువులకు సంక్షోభములు తెచ్చిన దేవులు.

రైతులపేరుతో, రైతులనే నట్టిటముంచే రైతుసంఘ విద్రోహులు, విచ్చిన్నకారులు ఆగంకమ్యూనిస్ట్రుల నమ్ముటమంటే—



సామ్రాజ్య సప్తమాంగదళం

"ఆగంకమ్యూనిస్ట్రుల దురుపాధులు జరిగాయి వాడించేవారంటా త్రివిధ ప్రభుత్వం తంజన వనిచేపావారేనని నా నమ్మకం" —జ్యోతి బాసాచౌదరి.

కుక్క తో కపటి గోదావరి యీదట మే!

అచార్య రంగా నాయకత్వమున ఎనిమిది సంవత్సరాలుగా రైతు సేవచేస్తూన్న ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘమే సరియైన రైతు సంఘము

1942 ఆగస్టు 8 తారతీయకాండలో మన రాజకీయంలో విధింపబడిన రేడి. అనాడు తారతీయ సంస్థ. దొంబాయిలో, గొరియా మైదానంలో, చేసిన తీర్మానం. ఒక్క-తారతీయకాండలోనే, వీడిత ప్రజావీకమంకటికి ఆకాశ్యోతి. ఆంధ్రవల్లనే ఆ తీర్మానాన్ని "వరక ప్రజలమాగ్గుకాదా" అంటున్నాం. అంతేగాదు, ఆ తీర్మానం ఆటంకం అప్పనాట్రాంకు, అర్థ శత్రు రూపకాన్ని వర్షించే వాతుత్పత్తిసాంకర్ష్య సూత్రాలకు అగ్నిపరిక్ష.

ఆ తీర్మానం ప్రకారం తారతీయకాండకి నాయకత్వం వహించిన పూజ్యుడు, తారతీయకాండకి, వీడిత ప్రజానాయకుడు అగు బాపూజీని, బాపూజీతోపాటు కాంగ్రెస్ వర్కింగ్ కమిటీ పెద్దలను, వివిధ రాష్ట్రాలలో, జిల్లాలలోని ప్రజానాయకులను ఒక్కొక్కటిగా అరెస్టుచేసి, సామ్రాజ్యవాదులు తారతీయ సాంకర్ష్యమాదికే నవాధీ పనిరారు.

రైతులు—కాంగ్రెసు

తారతీయకాండ లాంటి రైతాంగదేశాలలో, తారతీయోద్యమముకు నవాలు అంటే, అది రైతాంగముకే నవాంబుమాట. అట్టి తరీ మన సాంకర్ష్య ప్రోద్బలమాన్ని నర్తనానం చేయుటకు సామ్రాజ్యవాదులు కంకణం కట్టకంటే, రైతులు తమ తారతీయదర్శనమును నిర్వహించుటకు పుండ గలరా; అట్లువుంటుంది. రైతాంగ విద్రోహమే గాక, ప్రపంచ ప్రజావిద్రోహమే యగును. రైతులు దిశకాలంగా వారించే "రైతు-కూర్చిప్రజారాజ్యం" సాధించాలంటే, మున్నుండు తారతీయకాండకి సెల కొనియున్న సామ్రాజ్య ఆధికారమును అంత మొందించుట ద్వారా సంపూర్ణ సాంకర్ష్యమును సాధించుకోవాలి. అందుకు యితర తారతీయకాండలో, ముఖ్యంగా, తారతీయసంస్థల్లో కలసి సరిచేయాలి. ఈ దృష్టితోనే మొదటినుండి రైతు సంఘాలు తారతీయసంస్థలు అందగా నిర్మింపబడుతున్నాయి. ఆగంక తీర్మానంలో "వ్యవసాయ తారతీయకాండకి పెద్దసంఘం వనిచేయువారే" అనివుంటుండే అది రైతుల ఆకాశ్యోతి, తారతీయసంస్థలు జమీనాలోగా నానం చేయుటకు, అంటే తారతీయోద్యమాన్ని ప్రసాదిస్తూనే చేయుటకు సామ్రాజ్యవాదులు రక్షణగాదు. అట్టిదో సామ్రాజ్యవాదుల ఆరు సాగియేతుంటా, తారతీయోద్యమముపై విస్తరించిన నవాలును అంగీకరించి, తారతీయ ధర్మనిర్వహణకు రైతులు కడంగ వలసియుంది.

కిసానాసభ ద్రోహం

ఈ తీర్మానంపై అది తారతీయ కిసానాసభ నిర్వహించారేపోయింది. "తారతీయ సాంకర్ష్య సంపాదనకు రైతులు వ్యవసాయం నోటి కప్పిచేయాలి" అని తారతీయ పక్షపుటు బంధనలనేచేయించి, వీడిత తారతీయ అనాడు ఆ కిసానాసభ, కమ్యూనిస్టులకు తారతీయకాండకి వ్యతిరేకంగానే వ్యతిరేకమే. ఆ కమ్యూనిస్టులు మొట్టమొదటిగానే?

కె. యల్. సింహా.

"కాంగ్రెస్ను రద్దంపచేయాలి. కాంగ్రెస్ ప్రత్యామ్నాయంగా కమ్యూనిస్టుపార్టీ వదులు జరిగినవికాదు. కాబట్టి పోరాటంలో కమ్యూనిస్టులు మిత్రం గాకుండా బయట వుండి, కాంగ్రెస్ బలభావో ప్రజలలోకి తొలగించాలి"

విషకౌగిలి వదిలింది

ఇలాంటి విద్రోహకార్యక్రమమును వారి చేతుల్లోనున్న కిసానాసభ అనుసరిస్తూన్నందున; అదిరైతాంగవంధికమే యగుటచేతను, ఆంధ్ర రాష్ట్రరైతుసంఘం, ఆధార్యరంగా గారిపోపాటు ఆవిద్రోహ సంఘమునుండి విడిపోయి, తారతీయ మార్గమునునరించింది. మొన్నటివరకూ, యీ విద్రోహ కిసానా సంఘముకు అధ్యక్షులుగావుండిన శ్రీ యిందులాలియార్జీగారు, కౌశాధికారిగా వుంటున్న వండిత్ యదునందనకర్మగారుగాదు, నిజవనినీతులను తెలుసుకొని కమ్యూనిస్టు విషకౌగిలినుండి బయటపడ్డారు. త్వరలో కిసానా నాయకత్వంలో, యిక కిసానాసభ స్వామి సహజానందగారు యీరైతాంగ వంధికులకౌగిలి నుండి బయటపడేదినముకు యెదురుచూస్తూన్నాం.

రైతులనుండి విడిపోవటంగాదు

ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘం, రైతాంగవిద్రోహ కిసానాసభనుండి విడిపోయిందే గానీ, రైతులనుండి విడిపోలేదు; రైతాంగ సేవను విస్మరించలేదు. అత్యధికంగా నాయకత్వముననే మొట్టమొదటి రైతువ్యవస్థాపక కమిటీ ప్రోద్బలించి, 1931 ప్రాంతంలో కృష్ణాజిల్లాలో కీర్తిరేఖలు వ్యతిరేకదర్శనం1934తారతీయకాండకివచ్చినవారలతో దర్శనము సాగించింది. ఒంగోలు తాలూకాలో పలుగ్రానముకు రతువు యేర్పడినరోజుల్లో ప్రజా అవీధి వతువు పోషించుటకు, మాగాణి ప్రాంతాలనుండి గడ్డిని ఆకాలాకాకు వెంపుటలో నవలు రైతుల అనాటి గుంటూరుజిల్లా రైతువ్యవస్థాపకముకు ప్రత్యక్షంగా నాయకత్వం వహించిన రంగాగారు. "గడ్డదొం" అని పేరు మ్రోగటం యేరైతుయెదురు గనిది.

వెంకటగిరి, మంచినా జమీనా రైతు వ్యవస్థాపకముల నడిపిన రైతు నాయకులు రైతులను వీడగలరా? కర్నూలుజిల్లాలో తిప్పా యపాండ్రాజెళ్ళ రైతులకు అంతగానీవీసిన వాటి రాష్ట్రసంఘ కార్యదర్శి తారతీయ, ఓడులురెడ్డిగారు చేసిన సేవను యే రైతు విస్మరించగలరా? చిన్నాబుజిల్లాలో వల్లభరావు నాయకత్వమున జయ ప్రధంగా సాగిన "టి. నదులు" పోరాటం యేలా మరువగలరా?

అక్షాంధంగా, ఆంధ్రదేశం ఆదివరకనున్న ఇచ్చాపురంనుండి ముద్రానువరకు తారతీయకాండకి ఆంధ్రరైతుయోధులు చూ కొమ్మారెడ్డి, లచ్చిన్న అమ్మయ్యల కృషియే జయప్రదం గావించినది సుల అంతయోక్తియో? అది తారతీయ ప్రాముఖ్యంగా అయోత్రప్రారంభోత్సవంబరిపించెవరు? అయోత్ర అరపాలని ఉద్బోధించింది వెవరు? అత్యధికంగాగారే గదా. అట్టి ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘం రైతులను వీడనాదీంచదు. కౌశానాసభ గాక, అహంబావంపై.

అది ఆయుధ భారణ

తారతీయ వాదనలకు అర్థంక వుండగా వున్న రోజుల్లో, రైతుల కీర్తి ప్రదానకార్యక్రమం సాంకర్ష్యమాదికే రైతుసంఘం దాకించే గానీ, రైతాంగ సేవను విస్మరించలేదు.

తారతీయోద్యమంలో పాల్గొనియూ, రైతులను క్షోభించే సారనకు అవసరమైన కార్యకలాపములు సాగించుటకు ఏజంక్షన్లు నియమించింది. యెన్నికం కార్యక్రమముతోనే ప్రోద్బలము బహుళ కార్యసాధనకు గుండగానే దృష్టితోనే యేజంక్షన్ల వియోమరం జరిగింది.

అనాటి చీలిక కుకారకులు

తాము తారతీయోద్యమంలో పాల్గొనబడు యట్లవడక, రైతాంగ కార్యసాధనకు మాత్రమే పూనుకొనడంబట్టి, వారు యేజంక్షన్ల కార్యక్రమమును నిర్వహించుటకు అర్హులు చేసి; అంగా యీ కమ్యూనిస్టుల రైతుసేవకురైతే, రైతుశ్రేయోధిలాషురైతే, రైతాంగ క్షోభించు సాధించాంను సంపూర్ణ విశ్వాసం గలవారైతే, రైతుల వ్యతిరేకమే వాదించేవారైతే, "రైతులలో చీలికలు రేలా" దను సూత్రమును మనస్ఫూర్తిగా అంగీకరించే వారైతే, యెన్నికం కార్యక్రమం తార్కారికంగా నిర్వహించే మాత్రాన, ఆయ సంవత్సరాలుగా ఆయోధుంగా లృప్తిచేస్తూ, ఆంధ్రరైతాంగ శ్రేయము దూరగాన్న ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘమును అడి పాస్తూ, రైతులలో చీలికలు రేవాలమ దుక్కంకతో పోటీ సంఘములేం పెట్టినారు? ఈ సందర్భంలో కమ్యూనిస్టులకు నిజంగా రైతులంటే శ్రేయము న్నదా అనే విషయమును గురించి కాస్త్రీయదృష్టి దంతో ఆలోచించుట అసంభవంగానేరదు.

రైతులంటే వారికి ప్రేమలేదు

"రైతులను విప్లవకీర్తిగా పరిగణించరాదు, తమ ఆదన సరాలు తీరువరకే, శ్రామికులలో కలసివస్తారు. ఆ విప్లవ శ్రామిక రాజ్యాధిపతులు అట్టి తనలు తారు. కావున రైతుల విప్లవకీర్తి నమ్మదగినది గాదు. శ్రామికవర్గం పెంపొంది శ్రామికులలో విప్లవ రైతన్యంవృద్ధిపొంది, వారే విప్లవ నాయకత్వం వహించగలరే రోజువచ్చేవరకూ, రైతులు విప్లవ వ్యతిరేకులు గాకుండా చూడకోవాలి. ఈ దృష్టితోనే రైతు సంఘాలలో తొలగించి, నాయకత్వం చేశట్టి, రైతుల విప్లవకీర్తిపై పైకి పొక్క పీయకుండా చూస్తూ, కార్మిక నియంతృత్వస్థాపనకు కమ్యూనిస్టులు కృషిచేయాలి"

ఇది రైతులపట్ల కమ్యూనిస్టులలోరక్షి:

రైతులమే తిరుగుబాటుదారులు

ఇట్టి రైతాంగ విద్రోహాలు రైతుసంఘాలలో చేరింది మొదలు, రైతులను ఉపవర్ణంగా తామించి, రైతులను రక్షింతుంటూ విడిచింది. రైతుల వ్యతిరేకం, రైతుకర్తముకు తన్నంగా ప్రధారం చేస్తున్నాడు.

రైతులకు, తూటం సామర్యం అందించిన వనించిపోయి, మొన్నోచొట్ల కూటంకే నమ్మెలు చేయించి, (ఈ నమ్మెలు ప్యాకీ యజమానులు కార్మికుల కుర్చుగం సంబంధమే రైతు-కూట నియంతం అనివారు చూచుకునే మూలకారణం) వ్యవహారం [కొంకంకీచేనేటి]

నూవనిద్ద ఆయుర్వేదోషధములు దివ్యమిదం:— గర్భిణీ శ్రీం శనుప్ర వ్యాధులకు. దివ్యమృతము:— క్షీణ శాస్త్రము మొదలగు వ్యాధులకు. జ్వరము:— నమస్త్ర జ్వరములకు. అజీర్ణము:— నమస్త్ర అజీర్ణ వ్యాధులకు. సుధా రమ్మిలి విడి:— డాక్టర్ జ్వరము మొదలగు వానికి. N. B. ఇదిగం బంపము మావద్ద 2000 రూ ముక మండులు, చూ వైద్యులగండిముడు కంపు. చంబువాడు. శాస్త్రం శ్రీపాద కృష్ణమూర్తిశాస్త్రి అండ్ వన్ను. రాజమండ్రి.

మూలవ్యాధి మూలవ్యాధులు, రగంబరాలు, చాటిలు, ఎంతకాలాన్నిబడినా, ఏ వనినీతులలో నున్నా, అవరేషనలకేనే ల్వరలోనెమ్మరి చేయించును. డాక్టరు: భీమరాజునాయుడు. తిరువారూరిపేటి, నెల్లూరు.

కౌశ్యేర్ష్య రత్నపురుష లేవ్యాం బలము, యోవనముకు (అన్నిషోపులలోను)

మీ పౌన్ డెన్ & స్టీలు కలాలు చెడకుండా వుండాలంటే ఎల్లప్పుడు ఆనోక - ఇంకు వాడండి ASOKA INK FOR FOUNTAIN AND STEEL PENS REGISTERED A BLUE BLACK INK OF THE FINEST QUALITY & COLOR. RATNA TOILET WORKS, MADRAS.

రత్నా టాయిలెట్ వర్క్స్ తీ నీను మొదలిపేటి, * జి. డి. చుద్రాపు.

కాశ్మీర్ అన్ని దగ్గులు ఉజ్జానము ఆయాసముకు క్షీరసముద్రం రాజమండ్రి

పక్షవాతమునకు- PARALYSIS CURE (Regd) మా మందు ఆయోధుంగా పనిచేస్తుంది. అవ్వారి దారముండి ముద్దుల విమ్మలచేస్తుంది. దీనిని వచనవచనంలేదు, వారు మందు రు 5-10-0. డాక్టరు కొమ్మారెడ్డి కేశవులు (వజీవార వైద్యులు) నందిపేట - నెల్లూరు.

తైతాంగ విద్రోహాలు

[3-వ పేజీకొరకు]

పరిశ్రమనేగాక, విద్యవ శక్తి ల యిన "తైతాంగుల" సామర్యమునేలేదనియుతూపర్చారు. నిజంగా తైతులకు అందగా నిర్మిచారు పని చేసిన కథాపాఠక బిచ్చిటిమైన కనువీయకుండా అంతే అది సున్న.

ధాన్యందరల కండ్రోలు తైతులకు అన్యాయం

ఒక ప్రజల గోలకు లొంగి వ్యవసాయ పరుకుం కరణకండ్రోలు చెయ్యాలని వీరుయొద్దం ప్రారంభమైనదే కదానీ, అందోళన సాగించారు. ఈ వైఖరి తైతులకు యెలా హానికరమో, అది విల్లుకాస్త్రీయవ్యక్తంగానేరదో. 24-12-43 తేదీ బహుశా తైతుల సంపాదకీయ వ్యాసం పేరుకు కంగా బిచ్చిమీదేసింది. తైతులపేరుతో ఈవిధంగా తైతులకు హానికరమో ప్రచారంచేస్తున్న యీ తైతాంగ విద్రోహాలు, తైతుల పేరుకుంపే యేతైతుల నమ్మకంబా :

గ్రోమోర్ ఫుడ్

నేడు గ్రోమోర్ ఫుడ్ స్క్వేముక్రింది ప్రభుత్వం తన ఆవిష్కరణలకు సూక్ష్మ యాచుల సాగుతు అవకాశాలు నిర్మిస్తుంటే అదంతా తమ కృషియేయిని; పక్కాటివ్యక్తికి ప్రధానపనిమగు యెరువులు, యితర వ్యవసాయ పనిముట్ల కరణ నామకండ్రోలుదేస్తే, తమ అందోళనపరికపిజ యమసి దిచ్చాయి గొట్టుకుంటే ప్రయోజనమేమీ ఇలా దిచ్చుక వాయింబుకోవాలంటే, రామదండ్రా రెవేగారు పన్నోవాయింబుగలరు, అంద్రరాష్ట్రంలో గ్రోమోర్ ఫుడ్ ఫుల్లముకు తైతులను గడంగ చేసినది ఆదావ్యంంగానూ, 1941 లోనే దిక్షారు, నెల్లూరు జిల్లాలో గ్రోమోర్ ఫుడ్ సకలు అదిల్లా తైతులసంఘాల యోజనాన్యమున జరుపబడ్డాయి. మెరికొన్ని జిల్లాలలో యేర్పాట్లతోనే జరిగినాయి. పంజాబ్ అధిక పుష్పిత్తికి అనుసరించదగిన లవీస కార్యక్రమము ప్రభుత్వముకు నూటపది పూర్తిగా అదావ్యంంగానూ తెలిపాటి. వాటిని సూక్ర ప్రాయుంక ఆనాడే అంగీ రిస్తూ మద్రాస్ ప్రభుత్వం ప్రకటన గూడ చేసింది. అయితే అదంతా మా కృషిచేరింపని ఇప్పుడు కొట్టుకొనుం లగునా? ఆ క్రిందటికోలాహలకు పెనాల్టియ రక్షణ చేయుటకు తలపటాయించిన ప్రభుత్వం మా అందోళన పరి లంగానే దృషి మాకుకున్నదని ఆనగలమా? ఆలా చెప్పకోవటం కేవలమంచిన. నిక్కాటి వ్యక్తి అవసరం ప్రభుత్వానికిగూడ వుంది. కావున తైతాంగులకు మా కృత్రమ అన్యాయమే!

తైతులందే

ప్రభుత్వానికి ప్రేమలేదు

అంతేగానీ అది నిజమైన. పరిశ్రమమైన ప్రేమ గానేరదు. నిజంగా తైతులమీదనే ప్రభుత్వముకు ప్రేమవుంటే వ్యవసాయపంజల కరణ కండ్రోలు చేసి, తైతులకు కుంగిడియగలదా : తైతులకు కొనుగోలుచేయవలసిన అశేష వస్తుసామగ్రిధరణ నామకాత్రంక కండ్రోలు చేసేందేగానీ, అది అమలు జరుగునట్లు నూడ లక్ష్యపెట్టేందా? ఒక దృష్టికో ప్రభుత్వం వ్యవసాయపంజల కరణకు కండ్రోలుచేసింది. దాన్ని వీరు అలపరుస్తున్నారు. అంతేగానీ, దానివల్ల తైతులవచ్చే నష్టాన్ని తైతుల చెయ్యటంలేదు. యాస్వయంభ్యత తైతులపేరుకు. దాలం మూరింది

దాలం మూరింది

యజులను నియమించిన కాలంలో రాజకీయ పరిస్థితి అతి పుష్కలకావుంది. కానీ ఆదే పుష్కలకా యైతాంగం వుంటోడు. "వెన్నెలకొన్నాట్ల దిటికొన్నాట్ల" వుంటం సహజం.

అజమానాలు జరిగేసరికి, 1943 ప్రసానిలోనే రాజకీయ చారపరణపు పుష్కలక కొంతం జగ్గింది. అహారంబంబేం, కలుపు, కొడుకాలు, వస్త్రాల దానిలు ప్రారంభమైనాయి.

అవసర సేవకే పునరుద్ధరణ

దేశమంతా యావిధంగా సంబంధం, దిచ్చావతో పీడించబడుతూన్నది. దీనినికోడు. జాతీయ ప్రభుత్వ నావికులు ప్రజలకృషి కోంత స్తంభించింది. జాతీయప్రభుత్వమే వుంటే, యా సంబంధాలు దాకుంక చేయబడినవి. ఇతే అంబమాత్రాన వా ప్రతి లాపము గుర్తించకుం పుండగలమా? ఈసంబంధ

తెలుగు తెరకు అమూల్య సంక్రాంతి కానుక!

* మాటలు : పాటలు : సముద్రాల రాఘవాచార్య



అ విల్లును అ కండ్రో అహోదించి నానింబానుకు అర్పిస్తామను కొన్నామి. కాని అ విల్లురోయా. కోయా మరో యువనికి తను కడిచాచ్చి అంతింక చేసింది. అ కండ్రో విల్లున్న ప్రవాస పాత్రలు పరింబిడి. కేవల నానింబానుకుతో అహోదావు తను నీలా విదోదావు యాచుట్టిన అహోదించి నానింబాని పానాకే నాని యా చువోట్లు దిక్షరం.

విడుదల జనవరి 14



- తారాగణం
- * నాగమ్మ
 - * నారాయణరావు
 - * కమలాకోట్టిస్
 - * యుమ్మేంద్రమణి
 - * లంకి సత్యం
 - * గరుడ



Produced by: Tamil Nadu Talkies, Kilpauk, Madras. Distributors for Andhra: Chamria Talkie Distributors, Bezwada.

నమయంలో తైతులను విడిచానికలమా? కావున నాయకులందరూ తైతులతోవున్న యీ సమయంలో గూడ తైతాంగ సేవకే సంబంధంబుకొన్న. అయిల వున్న కొద్దిమంది తైతులపేరుకే సమాజేమై లిరిగి తైతులసంఘములనుపునరుద్ధరించి, అయిలగా పనిచేయాలని కోరినాడు. ఇంతమాత్రాన రాజకీయ వాంసీ మారించిరి-తలంబంబం పొరపాటు. రాజకీ యాలకు సంబంధించినంతవరకు 1942 నవంబర్ 7 రిక్షాసమే అమలులో వుంటుంది. దానిలో మూర్ఖ గాని, దానికి వెనుకంటే వేయటంగానీ తైతాంగ విద్రోహమే!

నేడేయి చెయ్యాలి!

అయినా, నేడు తైతులకు నిజమైనదేదే రేయి ల్పనెంబో వుంది. (1) కండ్రోలుచేసియంలో-

అన్ని వస్తువులందరూ కండ్రోలు అమలుజరిగిరి. లేదా వ్యవసాయ సరకులపై కండ్రోలుగూడ రక్షణ చేయాలి.

(2) మోటివేషంబహూద్యం కృషిచెయ్యాలి.

(3) గ్రోమోర్ ఫుడ్ ఫుల్లముం కార్యయవం దాల్చాలి.

(4) యుక్తబంధు వస్త్రాలంబో తైతులచెయ్యని నిర్బంధాలు తొలగిరి.

మీరై తాంగువ క్రికి అగ్నిపరిక్షి

ఇక్కడి విద్యమంబుచేయాలి-అయిలగా పని చేయుటకే తమి తైతులసంఘాలు పునరుద్ధరించ బడ్డాయి మొదలైనవినివస్తూ "తైతులసంఘముల కమ్యూనిటీకాని, మేం కానేరము" పేరుగా

తైతాంగిచ్చిచ్చింబో పనిచేయబడకు కమ్యూనిటీలు నిర్మమిగిరి. తైతులతోవున్ననే వారు ఆకాంక్షించి పని చేసేట్లుచేయి, అవసంభ్యలాయి అమోఘంగా తైతులపేరుకే, తైతులకు ప్రాణప్రదమైన తైతుల పంజ సాక్షివ్రాతాంబు మంటిపాటు చేయాలి. అంద్రతైతాంగలలోయాలంబుదిరుద్దంగామాత్రం వ్యవ హరించదాడు. తైతులకృత్ర ప్రభావితమై, జాతీయ చర్యచర్యపానా దీక్షితులై అంద్రతైతుల పూర్ణయో లలో హాల్లకుదోయన అంద్రోదావు తైతులసంఘ మునే సంపదారి.

తైతులవ్యక్తులలో మొదలైనా మీరే పరికల తెచ్చుట: యానాడు పారసంఘం వస్త్రంబే పోటి లంబం పెంబుమకే కయాతై. యానాడు పరి కలకు మీరే కారకులొకట కమ్యూనిటీలారా.